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POLUGODIŠNJA STATISTIKA - OSNOVNI PODACI  

Posle Ŷekoliko dvojezičŶih troŵesečŶih izveštaja o priŵeŶi Akcionog plana za poglavlje 23 pregovora 

Srďije sa EU u jaŶuaru je oďjavljeŶ i prvi polugodišŶji izveštaj. Ovaj dokuŵeŶt postoji saŵo Ŷa 
eŶgleskoŵ jeziku, zato što je ŶaŵeŶjeŶ evropskoj puďliĐi, kao deo forŵalŶog ŵehaŶŵizŵa za 
praćeŶje Ŷapretka. 

 Statistički pokazatelji su od tri potpoglavlja Ŷajlošiji u oŶoŵ koje govori o ďorďi protiv korupĐije. 
Preŵa oĐeŶi saŵog VladiŶog Saveta za praćeŶje priŵeŶe AkĐioŶog plaŶa, ispuŶjeŶo je ϱϮ% 
aktivŶosti, još ϯϰ% se Ŷalazi u razŶiŵ fazaŵa deliŵičŶog ispuŶjeŶja, jedŶa destiŶa Ŷije uopšte 
ispuŶjeŶa, a za ϰ% se staŶje stvari Ŷe zŶa zato što odgovorŶi orgaŶ Ŷije dostavio podatke. U drugiŵ 
oďlastiŵa je statistika ďolja, pa se tako u „pravosuđu“ dve trećiŶe aktivŶosti vodi kao ispuŶjeŶo, a 
kod „osŶovŶih prava“ čak četiri petiŶe. Da li je to pokazatelj slabih rezultata u borbi protiv korupcije? 

Svakako da, ali daleko od toga da je ŵeđu ŶajďitŶijiŵa. 

MANJKAVOSTI AKCIONOG PLANA 

Razloga za ovakvu oĐeŶu je ŵŶogo. Pre svega, ďrojŶa pitaŶja koja su suštiŶski važŶa za ďorďu protiv 
korupĐije Ŷisu uopšte poŵeŶuta u AkĐioŶoŵ plaŶu, zato što Ŷisu ďila izričito poŵeŶuta u zaključĐiŵa 
sa EU skriŶiŶga. Priŵer za to su ďrojŶi proďleŵi koji proističu iz priŵeŶe ŵeđudržavŶih sporazuŵa, 
čiŵe se isključuje priŵeŶa doŵaćih aŶtikorupĐijskih zakoŶa ili pravila (o javnim nabavkama, javno-

privatnim partnerstvima, privatizaciji i drugo). Na drugom nivou problem su pitanja kojih se EU 

skriŶiŶg dotiče, tako da postoje preporuke koje se dalje razrađuju kroz aktivŶosti, ali proďleŵ Ŷije 
sveobuhvatno sagledan. Jedan od mnogih primera za to su planirane aktivnosti u oblasti 

oŵogućavaŶja pristupa iŶforŵaĐijaŵa - rešeŶje se traži isključivo u proŵeŶi pravila, a prepreka za 
ostvarivaŶje prava je odsustvo političke volje da se zakoŶ priŵeŶi. Na trećeŵ Ŷivou se ŵože govoriti 

o proďleŵu loše osŵišljeŶih aktivŶosti, koje Ŷikako Ŷe ŵogu dovesti do ostvarivaŶja željeŶog Đilja, Ŷi 
uz Ŷajveći trud svih aŶgažovaŶih iŶstituĐija. Na priŵer, revizija pravila o pristupu poverljiviŵ 
podaĐiŵa sigurŶo Ŷeće ŵŶogo poŵoći u rešavaŶju proďleŵa „ĐureŶja iŶforŵaĐija“ o krivičŶiŵ 
istragaŵa, pošto i Ŷije reč Ŷi o kakvoŵ ĐureŶju iz „ďušŶe kofe“, već o ĐiljaŶoŵ „izlivaŶju“ podataka 
radi plasiraŶja u javŶost. Potoŵ po zŶačaju slede slaďosti koje se odŶose Ŷa ŶedekvatŶo odaďraŶe 
indikatore uspeha, ŶeaŵďiĐiozŶe ili pogrešŶo postavljeŶe očekivaŶe rezultate, pogrešŶo proĐeŶjeŶa 
sredstva potrebna za ostvarivanje  i ŶepreĐizŶo određeŶe orgaŶe koji treďa da sprovedu aktivŶosti.   

Ništa ŵaŶje važŶo je istaći da je ovaj akĐioŶi plaŶ „preďrisao“ zŶačajŶe delove ranije donetog 

AkĐioŶog plaŶa za sprovođeŶje aŶtikorupĐijske strategije ;iz ϮϬϭϯͿ. To je za poslediĐu iŵalo zŶačajŶo 
poŵeraŶje rokova za izvršeŶje pojediŶih zadataka ;Ŷpr. doŶošeŶje ZakoŶa o AgeŶĐiji za ďorďu protiv 
korupcije), stavljanje u drugi plan onih aktivnosti koje nisu planirane u AP za poglavlje 23, a zatim i 
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tretiraŶje Ŷekih zadataka kao završeŶih u proĐesu revizije aŶtikorupĐijskog akĐioŶog plaŶa u leto 
ϮϬϭϲ, iako to u stvari Ŷije učiŶjeŶo. Najzad, ovo „tuŵďaŶje“ je iŵalo još jedŶu štetŶu posledicu, a sve 

to u odsustvu očekivaŶih proŵeŶa ZakoŶa o AgeŶĐiji za ďorďu protiv korupĐije. Naiŵe, dok Ŷe ďude 
usvojeŶ Ŷovi ZakoŶ o AgeŶĐiji, AgeŶĐija će ďiti zadužeŶa za praćeŶje saŵo oŶih korupĐijskih zadataka 
koji nisu brisani iz antikorupcijskog akcioŶog plaŶa. Za praćeŶje oŶoga što je Ŷašlo ŵesto u AP za 
poglavlje Ϯϯ, zadužeŶo je do daljŶjeg saŵo VladiŶo radŶo telo. 

„NEMA PODATAKA“ 

Kad je reč o saŵoŵ izveštaju, u Ŷjeŵu postoje tri zaďriŶjavajuće okolŶosti. Najveća opasŶost koju 
ovaj izveštaj otkriva jeste čiŶjeŶiĐa da o sprovođeŶju Ŷekih aktivŶosti uopšte Ŷe postoje pouzdaŶi 
podaci. Ma koliko ŵaloďrojŶi ďili takvi slučajevi, u Vladi koja iole drži do seďe, a pogotovo u državi 
kojoj su evropske iŶtegraĐije jedaŶ od političkih prioriteta, Ŷe ďi sŵelo da ih ďude uopšte. OkolŶost 
da jedŶo VladiŶo telo ;Savet za sprovođeŶje AkĐioŶog plaŶaͿ Ŷije doďilo pouzdaŶe podatke od 
ŵiŶistarstva u istoj toj Vladi, ukazuje da o oviŵ pitaŶjiŵa verovatŶo Ŷije Ŷi ďilo reči Ŷa sedŶiĐaŵa 
Vlade Srďije ;odsustvo političke voljeͿ. Na osŶovu toga se dalje ŵože zaključiti da još uvek Ŷisu 
isproďaŶa sva sredstva iz VladiŶoŵ ŵehaŶizŵa za praćeŶje akĐioŶog plaŶa ili da je taj sisteŵ 
ŶedovoljŶo efikasaŶ. Iz ugla spoljŶog posŵatrača, čiŶi se da ďi ďilo priŵereŶo zŶačaju evropskih 
integraĐija da se priŵeŶa ovog i drugih AkĐioŶih plaŶova razŵatra ŵakar jedŶoŵ ŵesečŶo Ŷa 
sednicama Vlade i da ministri i rukovodioci drugih organa koji ne ispune svoje obaveze ili ne dostave 

podatke sŶose poslediĐe za svoje propuste, uključujućći i razrešeŶje ako se problem uporno ne 

rešava. Ako se stvar ŵože razrešiti i u drugiŵ teliŵa, kroz ŵehaŶizŵe koji još Ŷisu isproďaŶi, a pre 
podizaŶja Ŷa Ŷajviši politički Ŷivo, oŶda treďa pokušati da se to uradi pre oďjavljivaŶja izveštaja koji 
otkrivaju ovakve slabosti u fuŶkĐioŶisaŶju državŶog aparata.  

Izŵeđu ostalog, u ovoŵ šestoŵesečŶoŵ izveštaju Ŷisu ŶavedeŶi podaĐi o toŵe da li je započet rad 
Ŷa priŵeŶi preporuka evropskog eksperta za izŵeŶu ZakoŶa o fiŶaŶsiraŶju političkih aktivŶosti. 
Naravno, treba podsetiti da ove preporuke ukazuju na samo neke odredbe Zakona koje bi trebalo 

menjati, a nikako na sve poznate probleme u vezi sa finansiranjem partija i kampanja.  

KREATIVNA TUMAČENJA ISPUNJENOSTI PLANA 

Drugi razlog za zaďriŶutost jesu slučajevi kada se u izveštaju tvrdi da je neka aktivnost sprovedena ili 

da se redovŶo sprovodi, a da to suštiŶski Ŷe odgovara istiŶi. Zďog takvih stvari je, izŵeđu ostalog, 
ŶeophodaŶ ŶezavisŶi ŵoŶitoriŶg pregovaračkog proĐesa. Šta reći, Ŷa priŵer, o aktivŶosti Ϯ.ϭ.ϰ.ϭ. gde 
je bilo planiraŶo da se izŵeŶi ZakoŶ o NarodŶoj skupštiŶi, kako ďi se Vlada oďavezala da izveštava u 
roku od šest ŵeseĐi o zaključĐiŵa NarodŶe skupštiŶe i da NarodŶa skupštiŶa razŵatra VladiŶ 
odgovor posle toga? AktivŶost je oďojeŶa „zeleŶo“, uz oďjašŶjeŶje da se „uspešŶo priŵeŶjuje“ jer 
„svaka odluka ili zaključak NarodŶe skupštiŶe sadrži oďavezu Vladi da postupi u određeŶoŵ roku.“ U 
stvarŶosti, oďaveza Ŷi forŵalŶo Ŷije ispuŶjeŶa jer ZakoŶ o NarodŶoj skupštiŶi ;Ŷiti ďilo koji drugi koji 
bi ovo regulisao) nije menjan. Oďaveza Ŷije ispuŶjeŶa Ŷi suštiŶski. Naiŵe, u ϮϬϭϱ. i ϮϬϭϲ. SkupštiŶa 
Ŷije usvojila Ŷi jedaŶ zaključak kojiŵ ďi Vladu oďavezala Ŷa Ŷešto. Ni ŶedavŶo, Ŷi raŶijih godiŶa, 
SkupštiŶa Ŷije proveravala da li je Vlada uopšte dostavila izveštaje o postupaŶju po usvojenim 

zaključĐiŵa. Najzad, Ŷi kada je Vlada dostavljala takve izveštaje, odgovori Vlade Ŷisu razŵatraŶi. 

 



 

 

PLAN ISPUNJEN, PROMENA NEMA 

Treći razlog za zaďriŶutost su slučajevi kada aktivŶosti jesu sprovedeŶe oŶako kako je plaŶiraŶo, ali to 
nije dovelo do željeŶe proŵeŶe u praksi. Na priŵer, sve tri plaŶiraŶe aktivŶosti koje se odŶose Ŷa 
zaštitu uzďuŶjivača se vode kao ispuŶjeŶe u potpuŶosti - donet je program treninga, srpovedena 

kaŵpaŶja i Ŷa sajtu MiŶistarstva je oďjavljeŶ izveštaj o sprovođeŶju ZakoŶa. Međutiŵ, Ŷiti su treŶiŶzi 
obezbedili da svi koji imaju prava i obaveze na osnovu ovog zakona budu upoznati sa njima, niti je 

kaŵpaŶja ohraďrila zŶačajŶo veći ďroj građaŶa da prijavljuju korupĐiju i druge ŶezakoŶite radŶje, Ŷiti 
je oďjavljeŶi izveštaj oďuhvatio primenu svih odredaba Zakona. 

RED REZULTATA, DVA REDA OBEĆANJA 

NarativŶi deo šestoŵesečŶog izveštaja prikazuje podatke o oŶoŵe što je urađeŶo sa ďrojŶiŵ 
detaljiŵa kada je aktivŶost zaista sprovedeŶa, kao i ďrojŶa oďećaŶja i Ŷajave šta će ďiti urađeŶo. Ovaj 

dokuŵeŶt vredi čitati uporedo sa izveštajiŵa Evropske koŵisije, koji se osvrću Ŷa ista pitaŶja, ali 
iŵaju i širi oďuhvat. 

U delu o borbi protiv korupcije se govori o modifikaciji Akcionog plana za realizaciju antikorupcijske 

strategije. Sveobuhvatna aŶaliza zakoŶodavstva sa EU staŶdardiŵa se očekuje za posledŶji kvartal 
ove godiŶe a pisaŶje ŶaĐrta za Ŷjihovu izŵeŶu u prvoj poloviŶi ϮϬϭϴ. Za GRECO izveštaj se govori o 
toŵe da je većiŶa ŵera iz trećeg kruga evaluaĐije priŵeŶjeŶa ;rokovi su odavŶo prošliͿ, a za četvrti se 
govori o očekivaŶoŵ vreŵeŶu oďjavljivaŶja izveštaja, dok se Ŷe ističe zŶaŶĐiŵa pozŶata čiŶjeŶiĐa da 
Ŷišta Ŷije urađeŶo Ŷa priŵeŶi zŶačajŶih preporuka iz ove grupe, o čeŵu je Vlada ďila dužŶa da izvesti 
GRECO do kraja 2016. 

O uređivaŶju odŶosa izŵeđu Vlade i ŶjeŶog aŶtikorupĐijskog Saveta i iŵeŶovaŶju Ŷedostajućih 
člaŶova govori se kao o Ŷečeŵu što se ŵože očekivati u započetoŵ prvoŵ kvartalu ϮϬϭϳ, ali ďez 
oďjašŶjeŶja o toŵe šta je ďila prepreka da se već realizuje ova aktivŶost koja je ŵogla biti ispunjena u 

vrlo kratkom roku.  

Tu su i najave skorog usvajanja Zakona o Agenciji za borbu protiv korupcije i povezanih dokumenata, 

tvrdnje o funkcionisanju softvera i treninzima u Agenciji, najava predstavljanja track record-a o 

sukobu interesa i koŶtroli iŵoviŶe i prihoda „u ŶaredŶoŵ periodu“. 

SličŶi su opisi i u vezi sa fiŶaŶsiraŶjeŵ političkih aktivŶosti - izŵeŶe zakoŶa se očekuju „u ŶaredŶoŵ 
periodu“, kao i oďjavljivaŶje podataka o rezultatiŵa koŶtrole, oďuke se očekuju u okviru EU 
programa poŵoći AgeŶĐiji i sličŶo.   

Navodi se da je formirana posebna radna grupa za izmenu Zakona o slobodnom pristupu 

iŶforŵaĐijaŵa od javŶog zŶačaja. PredstavljaŶje rezultata u pojediŶiŵ oďlastiŵa koje je EU poseďŶo 
istakla se očekuje „u ŶaredŶoŵ periodu“. 

Tamo gde su tražeŶe proŵeŶe ďile vezaŶe za doŶošeŶje ili izŵeŶu akata, što je Ŷa Ŷeki ŶačiŶ i 
učiŶjeŶo, izveštaj je ŵŶogo koŶkretŶiji - Ŷa priŵer, u vezi sa uređivaŶjeŵ kriterijuŵa za izďor i 
ŶapredovaŶje služďeŶika i sukoďoŵ iŶteresa u pokrajiŶskiŵ i lokalŶiŵ orgaŶiŵa vlasti. SuvišŶo je 
istaći da se i ovde podaĐi o sprovođeŶju očekuju „u ŶaredŶoŵ periodu“. 



 

 

O prograŵskoŵ ďudžetiraŶju se u ovoŵ izveštaju ŵože pročitati da je uvedeŶo svuda, da su rezultati 
priŵeŶe aŶaliziraŶi i da je sisteŵ uŶapređeŶ u skladu sa analizom. O napretku se govori i u konteksu 

iŶterŶe revizije. ČiŶi se da je ovo jedŶa od oďlasti gde su zadaĐi predviđeŶi AP ŵožda ispuŶjeŶi, ali 
gde suštiŶskog Ŷapretka Ŷije ďilo - niti se ispituje ostvarivanje rezultata i ciljeva iz programskih 

ďudžeta, Ŷiti se glas iŶterŶih revizora čuo u situaĐijaŵa kada su spoljŶi revizori ustaŶovili povredu 
pravila. 

Za ZakoŶ o zaštiti uzďuŶjivača se Ŷavode koŶkretŶi podaĐi o ďroju slučajeva u kojiŵa je pružeŶa 
zaštita i proĐeŶti uspešŶosti rešavaŶja slučajeva sudske zaštite. NavedeŶi su i ďrojevi izvršeŶih radŶih 
i upravnih inspekcijskih poseta. 

PoseďaŶ osvrt je dat za oďavljeŶe i ŶajavljeŶe poslove u Ŷekoliko „raŶjivih“ oďlasti ;zdravstvo, porezi, 
carine, obrazovanje, lokalna vlast, privatizacija, javne nabavke, policija). 

U oďlasti represije korupĐije, u izveštaju se prepričavaju čiŶjeŶiĐe u vezi sa doŶošeŶjeŵ izŵeŶa 
zakoŶa o orgaŶizaĐiji državŶih orgaŶa u vezi sa ďorďoŵ protiv orgaŶizovaŶog kriŵiŶala. NavodŶo je 
urađeŶa i taďela traĐk reĐord-a o efikasnim i delotvorniŵ istragaŵa, optužďaŵŶa, osudaŵa i 
oduziŵaŶju iŵoviŶe u slučajeviŵa korupĐije i „očekuje se da ďude predstavljeŶa u ďudućeŵ 
periodu“. Dalje se govori o sprovođeŶju aŶalize sa fokusoŵ Ŷa ŵere koje treďa da spreče „ĐureŶje 
iŶforŵaĐija“. 

O IZMENAMA KRIVIČNOG ZAKONIKA 

U vezi sa dopuŶaŵa KrivičŶog zakoŶika ističe se da su sprovedeŶe Ŷa osŶovu aŶalize o potreďi 
usaglašavaŶja sa EU staŶdardiŵa. U vezi sa ovoŵ teŵoŵ, podsećaŵo da je izŵeŶjeŶo poglavlje 
KrivičŶog zakoŶika koje se odŶosi Ŷa privredŶi kriŵiŶal, „radi usklađivaŶja sa EU staŶdardiŵa“, ali još 
uvek nema jasnih pokazatelja da su izmene zadovoljile te standarde u potpunosti. Naprotiv, nedavni 

ŶaĐrt rezoluĐije o Srďiji koja je razŵatraŶa u Evropskoŵ parlaŵeŶtu ďi se ŵogao tuŵačiti kao da 
promene nisu dovoljne. 

Međutiŵ, daleko je veći proďleŵ to što oviŵ krugoŵ izŵeŶa poŶovo Ŷisu u zŶačajŶijoj ŵeri 
izŵeŶjeŶa krivičŶa dela korupĐije. TraŶspareŶtŶost Srďija je već deset godiŶa uŶazad davala 
koŶkretŶe predloge u vezi sa tiŵ krivičŶiŵ deliŵa. Zahvaljujući toŵe, u Antikorupcijsku strategiju iz 

ϮϬϭϯ. ušla je oďaveza da se i ovaj deo KrivičŶog zakoŶika ŵeŶja, ali to Ŷije učiŶjeŶo, čak Ŷi taŵo gde 
je postojala izričita oďaveza ;Ŷpr. aktivŶost ϯ.ϯ.ϰ.ϭ. koja se odŶosila Ŷa kriŵiŶalizaĐiju „ŶeosŶovaŶog 
ďogaćeŶja“ ili ϯ.ϯ.ϰ.Ϯ. gde je poŵeŶuta potreďa za uključeŶjeŵ krivičŶih dela iz drugih 
antikorupcijskih zakona u KZ). Umesto toga, antikorupcijski akcioni plan je revidiran, a ove aktivnosti 

su zŶatŶo uže defiŶisaŶe u akĐioŶoŵ plaŶu za poglavlje Ϯϯ evropskih iŶtegraĐija. 

Iako dela privredŶog kriŵiŶala, koja su ďila predŵet ovih izŵeŶa, iŵaju sličaŶ opis kao i koruptivŶa, 
efekat tih proŵeŶa Ŷa ďorďu protiv korupĐije je u Ŷajďoljeŵ slučaju posredaŶ - lakše će se razdvojiti 
korupĐija koja se odŶosi Ŷa zloupotreďu javŶih ovlašćeŶja od slučajeva u kojiŵa se kršeŶje zakoŶa 
odvija ďez učešća javŶih služďeŶika ili utiĐaja Ŷa Ŷjih. 

 


